

倡导文明祭扫今年已见成效

清明节三天,鲜见烧纸钱

本报4月5日讯(记者 侯文强 实习生 李晓慧) 4月5日是市民祭祀亲人的高峰期,记者分五路来到烟台市区五处主要的清明祭扫地点,发现用鲜花代替纸钱进行祭扫已经蔚然成风,相关部门提出的禁烧令得到了祭扫市民的积极响应。

在芝罘区殡仪馆附近,记者看到通向殡仪馆道路的两旁被卖鲜花的小贩所占据,他们向市民推销着自己的鲜花,前来祭拜的市民,他们大多手中拿的不再是过去的火纸、香烛和纸钱,而是黄色和白色的菊花。前来祭扫的张女士说:“过去习惯烧

纸,总觉得烧掉,天上的人能收到,去年这里不让烧纸了,一开始很不理解,毕竟烧了好多年了,现在看来用鲜花代替纸钱还是挺好的,这里没有熏人的烟味了。”

另外,在西山、雨岱山、西炮台、永安公墓等地,市民也纷纷拿着鲜花上山扫墓,有拿

着纸钱的市民,看到本报的活动后也纷纷用纸钱换下了鲜花。

来芝罘区殡仪馆维护祭扫秩序的城管工作人员说,今年比去年好多了,去年有好多人还偷偷的烧纸呢,今年清明节三天这里几乎没有烧纸钱的,都选择用鲜花祭拜的,我

们的工作也轻松不少。

据了解,去年清明节禁烧令是在4月4日才公布的,许多市民清明节当天都不知道,仍然带着纸钱来。今年是第二年执行禁烧令,与去年相比,烧纸的人大大减少,在烟台市芝罘区殡仪馆附近,几乎看不到烧纸钱的人。

芝罘区殡仪馆相关负责人表示,在各方的共同倡导和努力下,市民的祭扫方式正在慢慢转变,现在基本看不到在山上烧纸祭扫的市民了,还有不少人选择网上过清明,这些祭扫方式的新变化,是市民素质提高和社会进步的体现。



鲜花唱主角

清明节,殡仪馆附近,卖鲜花的商户生意特别红火,相反卖火纸的已很少见。本报记者 赵金阳 摄

○清明卫士

防火队员全天严防守

本报见习记者 梁莹莹 实习生 施敏

从3月30日起,世回尧街道办和上尧社区组织了120余名防火队员,一部分被安置在西山附近各个山头,另一部分把守在各个上山的路口,对上山祭祀的市民给予提醒,不要携带火种上山,而带火纸上山祭祀的市民,防火队员尽量说服市民不要烧纸,可以把纸钱压在坟头。

“我早上3点半起床,4点半就必须上山,一直到晚上7点才能下山。”今年68岁的防火队员徐玉芳告诉记者,她家住在上尧社区,从3月30号开始,一直在山上防火,“一天要在山上待十四个小时。”徐玉芳说,尽管年龄大了,身体有点吃不消,但是每天还是坚持过来,倡导大家文明祭祀,“我清明扫

墓的时候也是带着鲜花过去的,没有烧纸,大家都不烧纸,山上也就安全了。”徐玉芳说。

在西山上山的路口,记者注意到,一名身穿迷彩服的中年男子看到有车辆上山,他便主动拦下车辆,指挥车主把车辆放在山下,对于那些带纸钱上山的市民,他不停地比划着,让市民主动放下纸钱,带着齐鲁晚报·今日烟台免费发放的鲜花上山祭祀。据世回尧街道办工作人员张黎黎介绍,这名指挥车辆的中年男子名叫曹积福,今年53岁,是一名聋哑人,由于曹积福工作认真积极,所以上山祭祀的市民也都配合他的工作。

张黎黎是防火队员里的一位80后女孩,她和其他队员一样每

天凌晨3点半起床,“起床后第一件事就是抹防晒霜,这两天的光照太足了,每天顶着太阳,一天下来,脸晒得火辣辣地疼。”张黎黎告诉记者,像她这么大的女孩,防火队里还有6名,他们已经在山上坚持了一周时间。

“天干风大,一点火星就能把山上的树木烧光。”张黎黎说,防火队员们每天都要巡山,在山上每个关键路口他们都安排了专人把守,看到来上坟的市民,防火队员都会跟到坟头,防止市民吸烟、点香、烧纸。对于已经上过的坟防火队员会逐一记录,记录在案的坟头他们就忽略掉,集中精力再转战没上过的坟。张黎黎用“死看硬守”这个词来形容自己的工作。

护林员以千亩山林为家

本报见习记者 王艳培 李大鹏

“你好,现在是森林防火期,车不能开进去。”

从4月3日开始,雨岱山的护林员于维冬每天的工作除了巡山,还得做很多这样的劝诫工作,清明到来,上山祭祀的特别多,老于必须得一一给扫墓者解释,以保证清明的祭祀有序而安全。“我们这工作就是费嘴皮子,总得解释。”于维冬说。

雨岱山上大约有650多座坟墓,亲属们大部分都赶在清明这一天上山祭扫,老于天不亮就赶了过来,检查好防火器具,开始一天的工作。前七夼社区管辖的山林超过1500亩,由村里的八位村民看护,这其中年纪最大的59岁,最小的也已49岁。老于是这里的站长,是

站里年纪最小的一个,来雨岱山当护林员已经七年了。

“在山上虽然寂寞,但这是我的工作,再说山上风景也不错,我挺知足。”说起这七年的护林生活,老于会心地笑笑说。护林员虽然悠闲,但是却很重要,而且,用老于的话说就是“还有点危险”。1500亩的山林每个半个小时就要巡视一趟,八位护林员一天24小时轮流值班,即使深夜也要有人在山里巡逻,如果赶上清明,工作量还要加倍。除了满山的花草树木,陪伴各位护林员的还有各种蛇虫、野兽。

一到夏天,老于总是准备一些像打蛇棍之类的防护工具,以防在山林里巡逻时遇到危险。“山里有很多蛇,有些还有毒,我们巡山时都十

分警惕,”老于说,“一到夏天,山里的蚊子多得吓人,每天身上都得咬出十几个包。”

护林员们的饭都是自己从家里带来的,水是从山里挑的。好在站里的人家都住在山下的前七夼村,相距很近,每天都能回家拿些吃的用的。“我虽然在山上的时间比在家的还多,但对象还是很支持我,我对现在的生活很满足。”

老于和站里的护林员们每年都要进行相关业务培训,主要包括护林员职责、森林防火知识以及防火器具的使用等。七年来,雨岱山没有发生一起森林火灾。老于也已经连续七年被评为烟台市森林防火先进个人。

也干净了。”

从出租桌的主人王先生那里,记者了解到,王先生关于出租桌的想法是今年3月底想起来的,没有来得及弄太多的桌子,一共十张小桌子,往外出租一次20元,不仅包括小桌子,还有摆在桌子上的香火、鲜花及烟灰罐,清明节假期三天平均每天都有大约40人租他的小桌子。王先生说:“我十一的时候还弄小桌子,而且多弄几张,把这块地方打扫的干干净净,为前来祭拜的市民提供更好的祭拜条件。”

将要离去的李女士说:“有这个东西挺好的,以前又买鲜花又买香烛的,很浪费钱,剩下的还不知道怎么处理,现在花、桌子和香火都是租的,既省钱又省了麻烦。”

本报记者 侯文强 实习生 李晓慧

○清明安全

护林员皆配“防火手机”

5日上午,记者来到雨岱山前七夼社区森管所,护林员们正在坚守岗位,严防车辆和人员携带火种进入。记者在现场看到护林队员配备了很多新奇的高科技装备。

护林队员人人手里一个GPS卫星定位手机,记者联系到莱山区林业局专门负责森林防火的江队长,他告诉记者,这批手机由莱山区林业局统一配发,一共发放了200多部,前期共投资约6.8万元,通过这部卫星定位手机,可以通过电话联系、定位跟

江队长说,最威猛的要数风力灭火机,这种灭火机在发生火灾时可以用来灭火,平日里可以用来清扫山上树林堆积的垃圾。莱山区林业局此次一共购进84台灭火机,每台价值为4000多元。

本报记者 李大鹏

○扫墓见闻

烈士碑前悼念父亲

5日,位于西炮台的革命烈士纪念碑前,祭奠的人群一拨接着一拨。而唯有一位老人却始终站在一旁,注目不语。当记者试图想和他说点什么时,老人竟然忍不住地掉眼泪了。

原来这位老人叫隋文良,今年66岁。他的父亲曾参加过1948年的淮海战役,是个革命烈士,就葬在这个山头。“虽然我从没见过自己的父亲,他走那年,我才三个月。”隋先生告诉记者,“但是不知道为什么,父亲的形象从来就没

有离开过的脑海。”隋先生说他每隔几天,就会来这个碑前看看父亲,和他说说话。“这些年家庭变迁,我都会和父亲一一交代。”隋先生说,“尤其这样的日子,感慨特别多。”说着说着,隋先生的眼角就红了。

隋先生说,父亲就是自己心中的丰碑,他本身也是军人出身,所以从小自己对革命烈士就有着一种特殊的崇拜之情。今天,他也带着自己9岁的孙子来了,让孙子也从小感受先烈的伟大。”

本报记者 闫丽君